

Univerzita Hradec Králové
Pedagogická fakulta

Hodnocení diplomové práce

posudek vedoucího práce
Mgr. Miroslav Půža, Ph.D.

Jméno autora: Oksana Chernychko

Název práce: Rusky o Podkarpatské Rusi

Téma práce:

Originální, aktuální.

Zaměření práce:

Vyvážené, teoreticko – empirické.

Cíl práce:

Uveden – splněn.

Rozsah:

Přiměřený – odpovídá tomuto typu závěrečné práce.

Jazyková, formální a stylistická úroveň práce:

Standardní úroveň – odpovídá požadavkům kladeným na daný typ práce.

Práce s odbornými zdroji:

Citované prameny jsou aktuální, počet uvedených titulů (cca 45 včetně zahraničních pramenů) je dostatečný.

Autorka prokázala:

- Souhrnnou orientaci ve studovaném oboru.
- Hlubší zájem o dílčí odborné téma.
- Náležitý stupeň osvojení odborné terminologie a odborného jazyka.
- Dovednost samostatně se orientovat ve zdrojích odborných informací, korektně s nimi pracovat a zaujímat k nim stanovisko.
- Dovednost shrnout a zobecnit dílčí závěry své i citovaných autorů a formulovat doporučení pro společenskou praxi.

Konkrétní náměty, připomínky nebo otázky vyžadující doplnění u obhajoby:

Předkládaná diplomová práce studentky Oksany Chernychko s názvem **Rusky o Podkarpatské Rusi** navazuje na její bakalářskou práci, která se témuž regionu věnovala. Musím ocenit, že autorka práce se od své bakalářské práce oprostila a tato je v její diplomové práci obsažena pouze několika náznaky. Autorka se totiž vydala zcela odlišnou a nutno podotknout značně náročnější cestou, tedy zpracovat moderní historii Podkarpatské Rusi a zároveň toto teritorium přiblížit studentům ruského jazyka ve formě didakticky zpracovaných materiálů. Již úvodem lze říci, že autorka nad vytyčeným problémem pracovala velmi svědomitě, pravidelně práci konzultovala a akcentovala veškeré připomínky vedoucího práce. Práce je rozdělena do dvou větších základních celků, tedy na část teoretickou a na část praktickou. První z nich se orientuje na historii Rusínů, zejména v období takzvaného rusínského obrození, které v mnohém kopíruje české národní obrození. Nicméně geografická ukotvenost tohoto území determinovala specifčnost tohoto

procesu, a i ekonomická zaostalost území a osobní ambice aktérů tohoto národního vzednutí nakonec přispěla ke zcela jinému vývoji než podobné tendence v západoslovanském areálu. Musím konstatovat, že zatímco první verze byla víceméně nedokonalým kompilátem z historických pramenů, který byl navíc plný nepřesností, autorka velmi brzy začala s náročným přepracováním prvního rukopisu práce a je nutno říci, že teoretická část práce, byť mnohdy velmi zkratkovitá, s ohledem na historický evropský kontext, je jinak velmi zdařilá a autorce se podařilo sumarizovat události, které vedly k neúspěšným pokusům při konstituování rusínské státnosti. Přesto přese všechno zůstávají Rusíni velmi početnou národnostní skupinou, která si zejména v emigrantských kruzích stále živí naději na samostatný státní útvar, na který má bezesporu minimálně historický nárok. Jedinou slabinou této části práce je menší množství literárních zdrojů, ale vzhledem k tomu, že tato národnostní skupina nemá podstatné množství publikující inteligence, tak se v podstatě ani není čemu divit, naopak je autorku možné pochválit za to, že se snažila vytěžit maximum dostupného a možného. Co se týče praktické části, v té se autorka snažila přiblížit kontext Rusínů českým studentům, přičemž pro ně připravila pracovní listy, které popisují historii tohoto území a zároveň jej zasazují do kontextu historie Československa a také historie Sovětského svazu. V připravených materiálech vychází jednak z doplnění předpřipravených cvičení obsažených v učebních komplexech, které jsou běžně dostupné v českých školách, tak zároveň vytváří nové sady cvičení, které chytrým a nápaditým způsobem propojují složité historické kontexty střední a východní Evropy. Musím konstatovat, a to s velkou radostí, že práce je velmi kvalitní, ačkoliv má některá svoje specifika. Občas lze narazit na mírné gramatické lapsy a někdy dochází též k značnému zjednodušení geopolitické situace, nicméně jako celek je práce vyvážená a působím velmi kompaktním dojmem. Zároveň se jeví velmi aktuální, a to zejména z pohledu na Ukrajinu, jako poslední oblast bývalého SSSR, která čelí velkým problémům zejména s neschopností Ruské federace, jako bývalé koloniální velmoci, vyrovnat se se ztrátou tohoto statusu.

Práce je psána česky, přičemž občas, ale opravdu jen ve velmi malé míře je možné nalézt drobné, gramaticko-stylistické lapsy. Nicméně jako celek ji považuji za velmi kvalitní a jako takovou ji doporučuji k obhajobě.

Předložená bakalářská práce splňuje podmínky a nároky kladené na odbornou práci, doporučuji ji k obhajobě.

Navrhované výsledné hodnocení:

Datum: 19.8.2021

.....
Mgr. Miroslav Půža, Ph.D.